

长沙市第十一届运动会从4月持续至11月,4个组别、52个大项、908个小项掀起全民健身热潮

市运大舞台 星城动起来

长沙晚报全媒体记者 赵紫名

10月31日,长沙市第十一届运动会开幕式在贺龙体育场举行。市运会四年一届,是属于长沙市民自己的体育盛会,也是全面展示我市竞技体育实力水平、后备人才培养以及群众体育、体育产业发展的重要平台。本届市运会对标奥运会项目、突出省运会精品项目、展示长沙全民健身特色项目,共设置了老年、成年、青年、少年4个组别,涵盖52个大项、908个小项的比赛,预计参赛运动员3万余人,将产生1107枚金牌。

从4月20日长沙市第十一届运动会长跑比赛拉开市运会的帷幕以来,这场持续半年之久的赛事,既有机关干部、企业职工等积极上阵,也有青少年、老年朋友奋力拼搏,全景展现了长沙“全民参与、全民运动、全民健康、全民欢乐”的热闹氛围。



10月31日,长沙市第十一届运动会开幕式在贺龙体育场举行。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄



5月10日,市运会街舞比赛(青年、少年组)在湖南师大附中双语实验学校北校区开赛。赛事组委会供图

新项加入,这是城市体育的“全面发展”

本届市运会还为青少年增设了飞盘、跑酷、街舞、武术、艺术体操、花样游泳等项目。这其中,飞盘、跑酷虽然不是奥运会比赛项目,但却是当下非常流行,能让城市更具时尚气息的项目,这体现了全市对新兴体育项目的重视,既响应了国家“跨界选材”战略,也为青少年提供了更广阔的展示平台。

本届市运会飞盘比赛(少年组)共有27支队伍、306名运动员报名参赛,飞盘运动国家级裁判员、教练员,本次赛事的技术代表常洪标表示,现在全市有不少于50所学校在开展飞盘运动,而且这个数字还在进一步增加,显示出良好的发展潜力,“飞盘运动在进入市运会,是水到渠成的事,这也体现了长沙市青少年体育运动项目发展的个性化、时代化。”

更多新项目的加入,也带动了更多社会力量参与到体育事业中来,不少企业、社会组织承办市运会的比赛,不少新建场馆、商圈、旅游景区成为赛事举办地,这进一步激发了体育市场潜力,有力推动了长沙体育产业的发展。

全民运动,幸福长沙。2025年长沙市运会的舞台上,各年龄段的选手积极参与,每个人都是主角,每个角落都上演着精彩。而从市运会展望四年后将在湖南省举办的第十六届全运会,长沙作为东道主,将继续全力推动群众体育、竞技体育、体育产业协同发展,铺展出一幅活力绽放、城市跃动的时代新图景,这也是市运会开幕式最后,长沙向五湖四海发出2029盛情邀约的坚实底气:“2029,长沙欢迎你!”“以运动之名,赴星城之约”“全运会,我们长沙见!”“2029,不见不散!”

全民参与,这是长沙市民的“运动秀场”

本届市运会的竞赛项目十分丰富,针对各个年龄组的设置也非常科学合理。在老年组和成年组,设置广场舞、门球、棋牌、气排球、足球、篮球、乒乓球、游泳、跑步等深受群众喜爱的项目,并始终贯彻“重在参与”的办赛理念,为市民提供更多展示自我的机会。

当下,气排球运动兼具趣味性与竞技性,很适合推广全民健身。在市运会气排球比赛中(成年组一区县市类),采用了5人男女混合制,每局至少1名女运动员上场,意在增加运动人口。长沙县代表队队员李能表示,他们是上届市运会冠军,“这次各区县市代表队的实力都很强,我们获得了第四名,已经实现了赛前目标,也让更多人看到了长沙县气排球的活力。”

在游泳(成年组一公开类)社区组女子仰泳100米比赛中,本次参赛年龄最大的选手杨正可技压群雄,夺得冠军。“拿到冠军,感想很多,最重要的是运动要坚持,还要有好的心态。”赛后,她笑着说,自己是退休后被朋友拉来游泳的,如今已经成为健康的传播者,带动身边人走向健康之路。

在成年组(市直机关组)羽毛球45岁以上女子单打组别中,吴慧敏代表市体育局一路过关斩将拿到冠军。“退役20多年后第一次参加这个级别的比赛,非常感谢市运会这个平台,让我能够以业余选手的身份回到比赛中,参与到全民健身中来。”吴慧敏表示,虽然是业余比赛,但她也找到了当年当运动员时那种打比赛的感觉。有趣的是,在吴慧敏夺冠后三个月,她的儿子陈子昱在市运会青年组羽毛球甲组男子双打中也斩获冠军,成就了母子同时成为市运会冠军的佳话。

其实,在市运会的舞台上,全家一起上阵的情况非常普遍,在市运会乒乓球(老年组)比赛中,蔡兵和向若蔓夫妻俩就分别代表市公安代表队和天心区代表队出战,两人还曾在一场比赛中直接隔网相对,这温馨的一幕也是长沙市全民参与运动健身的生动写照。



6月22日,市运会跑酷比赛(少年组)在长郡月亮岛学校举行。
长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

人才辈出,这是青年才俊的“成长舞台”

录(326个)。虽然还只有9岁,练跳绳不到3年,但黄思行已经在全国赛场上取得过冠军,还入选了国家集训队。展望未来,黄思行说:“我会一直努力,目标是拿到世界冠军。”

来自枫树山大桥小学2105班的周凡筠今年10岁,她在本次市运会乒乓球(少年组)的赛场上,与队友默契配合,将女子乙组团体、女子双打两枚金牌收入囊中。在随后举行的“奔跑吧·少年”2025年长沙市“奥运之星”U系列乒乓球锦标赛中,周凡筠又一路过关斩将,勇夺U11组女子单打冠军,俨然一颗冉冉升起的“乒乓之星”。

在市运会跳绳比赛中(少年组),望城区一队的黄思行在1分钟单摇男子甲组预赛和决赛中,连续跳出362个,毫无悬念地拿到冠军,这个成绩也打破了市运会的纪录。

中学队对阵麓山国际实验学校队,两队一共有15名队员入选了“湘超”长沙队,决赛中打进精彩倒钩的李悦宁,在“湘超”长沙队客场对阵湘潭队的比赛中打进神仙吊射,帮助队伍获胜。“通过市运会的比赛,我更有信心了。”李悦宁表示。

“通过这届市运会青少年组的参赛人数来看,很多项目都开展得比较好,参赛人数与上一届相比有一定的增幅,说明学校、家长现在都有意识让孩子加强锻炼。”市体育局相关负责人表示,青少年在比赛中全力竞争、展示自我,在输与赢之中获得更进一步的经验,“不论结果如何,他们都能从中领悟到隐形价值,继续提升自己,在未来路上越走越好,走向更高的平台。”

◀ 上接1版①

习近平强调,中国始终是现行国际秩序的维护者、真正多边主义的践行者。中方相继提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为解决当今世界突出问题贡献了中国智慧和中国方案。明年中国将第三次担任亚太经合组织东道主,期待同各方携手构建亚太共同体,为亚太乃至世界和平与发展注入新动力。

习近平指出,亚太经合组织因应经济全球化浪潮而创立,以促进贸易和投资自由化便利化、支持经济增长和繁荣为目标宗旨。各方应该重温初心,以更具活力和韧性的亚太合作为世界作出突出贡献。

一是带头维护和平稳定。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都有平等参与国际事务的权利。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,通过对话协商解决分歧和争端。

二是带头实行开放融通。坚定维护以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,加强团结协作,维护全球产业链供应链稳定畅通,推进区域经济一体化和亚太自由贸易区建设,为全球经济增长贡献亚太力量。

三是带头坚持合作共赢。秉持和而不同理念,充分发挥亚太经济体多样性突出的特点,促进优势互补,共同做大亚太合作蛋糕,形成各国相互成就、共同发展的合作格局。

四是带头促进普惠包容。坚持以人为本,全面落实联合国2030年可持续发展议程,加大对发展中经

济体支持,更好弥合发展鸿沟,不断增进人民福祉,促进亚太全体人民共同富裕。

习近平强调,多年来,中国一直是世界经济增长的主要贡献者。“十四五”期间,中国经济实现5.5%左右的平均增速,对全球经济的增长的贡献率稳定在30%左右。中国是唯一举办国家级国际进口博览会、持续向全世界开放市场的发展中国家,市场空间大、成长预期好,能够为全球工商界提供更多发展机遇;中国促进各类所有制企业公平竞争、竞相发展,外资准入负面清单已经减至29项,制造业领域已经实现“清零”,服务业将继续扩大开放,是全球公认最安全的国家之一,能够为全球工商界提供良好营商环境;中国积极发展未来产业、壮大新兴产业、升级传统产业、绿色化、数字化、智能化加快发展,创新势能正持续转化为经济动能,能够为全球工商界提供宽广创新舞台;中国协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建成全球最大的可再生能源体系、最大最完整的新能源产业链,能够为全球工商界提供绿色增长条件。中国是全球工商界理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

习近平指出,亚太工商界是时代的先行者、变革的开拓者、潮流的引领者。希望大家继续发扬开拓进取、开放创新、坚韧不拔的企业家精神,共促亚太增长和繁荣,为开创亚太和世界更加美好的未来汇聚强大合力。

人民群众需求的高质量文化产品,不断扩大宣传效果,助力新区“流量”变“留量”。新区相关部门要进一步优化营商环境,以企业需求为导向,主动靠前服务,加大政策支持力度,持续营造创新创业氛围,全方位支持文化企业做大做强。

◀ 上接1版③

书面听取市人大财经委关于《长沙市自动驾驶汽车发展条例(草案)》审议意见的报告;书面听取市人大法制委关于《长沙市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例(修正草案)》的说明;听取市人民政府关于2025年市本级预算调整方案的报告及市人大常委会的审查报告;听取市人民政府、市发改委、市工信局、市行政审批服务局、市市场监管局、市生态环境局、浏阳经开区、雨花经开区关于优化营商环境工作情况的报告及市人大常委会的专项评议调查报告;听取市中级人民法院关于长沙法院涉企案件执行工作情况的报告,市人民检察院关于涉企刑事案件专项打击行动工作情况的报告,市公安局关于打击涉企刑事案件工作的报告,市司法局关于优化涉企法律服务工作情况的报告;听取市人大常委会关于2025年度优化法治营商环境专项监督工作情况的调研报告;听取市人民政府关于贯彻实施生态环境保护法律法规情况和长株潭生态绿心保护有关情况的报告及市人大常委会执法检查组执法检查情况的报告;听取市人民政府关于青年发展型城市建设有关情况的报告及市人大常委会的调研报告,听取市人大常委会《长沙市人民代表大会常务委员会关于加快推进青年发展型城市建设的决定(草案)》起草情况的说明;听取市人民政府、市中级人民法院、市人民检察院关于市十六届人大五次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;听取市人大常委会关于市十六届人大五次会议代表建议、批评和意见办理工作情况的报告。

在下午举行的第二次全体会议上,听取市十六届人大常委会代表资格审查委员会关

于长沙市第十六届人民代表大会个别代表的代表资格的审查报告;书面听取市中级人民法院关于设立长沙破产法庭等机构设置事项的备案报告;听取有关人事议案的说明和拟任人员任前发言。

在下午举行的第三次全体会议上,听取市人大法制委关于《长沙市自动驾驶汽车发展条例(草案·二次审议稿)》修改意见的报告。

会议进行全市优化营商环境工作评议,对市发改委、市工信局、市行政审批服务局、市市场监管局、市生态环境局、浏阳经开区、雨花经开区助推全市优化营商环境工作履职情况进行满意度测评;举行长沙市人大常委会备案审查研究基地、长沙市人大常委会预算工委基层联系点授牌仪式,并为专家库专家颁发聘书。

会议表决通过《长沙市自动驾驶汽车发展条例(草案)》《长沙市人民代表大会常务委员会关于批准2025年市本级预算调整方案的决议》《长沙市人民代表大会常务委员会关于加快推进青年发展型城市建设的决定》《关于接受汤建尧辞去长沙市第十六届人民代表大会财政经济委员会主任委员职务的决定》。

会议还表决通过了有关人事任免案。

罗缵吉为本次会议任命和决定任命的人员颁发任命书,新任命人员依法进行宪法宣誓。

市监察委员会以及有关方面负责同志列席会议。

会前,市人大常委会举行专题讲座,省发改委优化营商环境处处长白以《强化引擎作用以一流营商环境助力实现“三高四新”美好蓝图》为题进行主题授课。

◀ 上接2版

因水结缘的亚太经合组织,如同风帆高张、劈波斩浪的大船,遭遇暗流险滩,尤需奋楫前行。在APEC平台上,习近平主席多次用“同舟共济”寄语亚太共同发展,呼吁各经济体勇于担当。

共同维护多边贸易体制、共同营造开放型区域经济环境、共同维护产业链供应链稳定畅通、共同推进贸易数字化绿色化、共同促进普惠包容发展——本次会议,习近平主席提出5点建议,为在开放发展中分享机遇、实现共赢,构建亚太共同体描绘清晰路线图。

“坚持世界贸易组织改革的正确方向”“持续推进贸易和投资自由化便利化”“进一步夯实亚太地区开放发展基础”……国际媒体高度关注,纷纷以快讯方式不间断播发习近平主席提出的重要主

同舟共济,破浪前行。展望未来,中国将携手亚太各方,共行大道、共启新程,让广阔的太平洋成为各国共同发展、共享繁荣的寥廓天地。

新华社韩国庆州
10月31日电